DOCUMENT SUPPLEMENTAIRE 3.1 A 3.10

NOM : gr:
Balancez les équations suivantes
1) 1 HCI + _1KOH —— 1 KCI + _ 1 H)O

2) 2 NaCl + _ 1 H,SOs ™ 1 NaSOs + 2 HcCl

3) 1 NaCOs + 1CaCl, ——» 2 NaCl + 1 CaCOs

4) 1 CwHs + 8 Clb —, 16 HCl + 10 C

5) 1 CaC, + _2H,0 —, 1 CaOH) + 1 CoHa

6) 3 Fe + 4 H)O —_— 1 Fes0s + 4 H

7) 4 NHs + 50 —s _4 NO + 6 HO

8 1 CalOH); + 2 HNO; — 1 Ca(NO3)2 + 2 H»0

9) 1 MnOs+ 1H,Co0s + 3H, —— 1 Mn + 2CO;+ 4 H,0
(21 1 3 71 2 1 2 6 8 4)

10) 1 H,SOs + 1 NaSOs;—— 1 NaSOs + 1 H,0+ 1 SO,

11) 4 NH; + 50, —, _4 NO +_6_HO

12) 4 CO + 1 Fes04 —— 4 CO, + 3 Fe

13) 1 CwS + 2 CuO —> 6 _Cu + 1 SO,

14) 1 CHs + 2 HO ~—> 1. CO, + 4 Hp

15) 2 NaCl + 1 H,SOs, = 2 HCl + 1 NaSOs

16) 1 H,SOs + 2 HO —— 2 HO* + 1 SO&

17) 1 Fe + 2 HO* — 1 Fe* +_ 1 Ho+ 2 H0

18) 1 Cu®* + 2 OH =—— 1 Cu(OH);

19) 3 Ag* + _1P0O& —— 1 AgsPO,



Balancez les équations et calculer les masses dans ces exemples de
neutralisation. Sel a écrire

1) 1 HCl + 1 NaOH — 1 NaCl + 1 H.0

2) 2 HsPO, + 3 Ca(OH), ™ __ Cas(PO); + _6_ H20

3) 2 HCOOH + _1 Mg(OH), ™ 1 Mg(HCO0), + 2 H.0
4) 1 HSOs + 2 LIOH — 1 LiSOs+ 2 H.0

5) 3 HCIOs + _1 AIOH);™> 1 AI(CIOs+ _3_ H.0

6) 1 HBr + 1 NH©OH —— 1 NHsBr+ 1 H0

7) 2 HNOs + _1 Ba(OH), —> 1 Ba(NO3)+ _ 2 H.0
8) 2 H;SOs + 1 Ge(OH) — 1 Ge(SOa2+ _ 4 Hy0
9) 2 HF + _1 Sr(OH), —— 1 S+ 2 H0
10) 1 H,Se + 1 Pb(OH), ™ 1_PbSe+ _ 2 H.0

11) 3 H,SO; + 2 In(OH); —— 1 Ina(SO3)s+ _ 6 Hz0
12) 2 HsPO, + 3 Ba(OH), —> 1 Bas(POs)2+ _6_ H.0
13) 3 H,Te + 2 Au(OH); —> 1 AuTes+ _6_ H.0
14) 2 CsHsCOOH + _1_Ni(OH), = _1_Ni(CsHsCOO), + _2 H,0
15) 2 CHsCOOH + 1 Cu(OH), =™ 1_Cu(CHsCO0); + _2_H,0
16) 1 H,S + 1 Zn(OH), —> 1 ZnS+ _ 2 H,0

17) 3 H.,COs + 2 Ga(OH); ™ 1 GaxCO3)s+ _ 6 H.0
18) 1 HNO, + 1 AgOH —— 1 AgNO.+ 1 H,0

19) 3 HCl + _1 Sc(OH); ™ 1 ScCls+ _ 3 H,0



NOM :

groupe :

En utilisant le tableau en bas de la page, dites si les
composés suivants sont solubles (S) ou peu solubles (P)
(précipite). Balancez les molécules et nommez les.

Exemple :
Li POq
Ca OH
Mg COs
Ga S
Sn*? Br
Ag CIO3
Hg.?" SO3
TI"  CrOy
Ba OH
As® NO3
NHs |

H Cl

Formule solubilité  nom scientifique
LisPO4 S phosphate de trilithium
Ca(OH), P dihydroxyde de calcium
MgCOs3 P carbonate de magnésium
GazS3 P trisulfure de digallium
SnBr; S dibromure d’étain
AgCIOs S chlorate d’argent
Hg2S0O3 P sulfite de dimercure
T12CrO4 S chromate de dithalium
Ba(OH), S dihydroxyde de baryum
AS(NO3z): S trinitrate d’arsenic

NH4l S 1odure d’ammonium
HCI S chlorure d’hydrogene

Tableau 14 La solubilité (dans I'eau) de quelques composés ioniques courants

i+
L Eléments de
Na* transition
K+ et
lons n_égatifs Rb+ Ga3*  Ge*
(anions)
CS+ Bi3+ ASCH
Frt As5t  |p3t Ag*
H* SnZt  Sntt Cu*
7
NH,* | Bea | ca2t | s+ [ Ba?* | Rae| ARt | TIT | POt [Hgt
CH,C00~ NO,™ ClO,
S0,
s0F PO COZ
s
OH-
Cr Br- =
Cr0,>

(“* Peu soluble & 25°C: formation d'un précipité.
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STE-SE Chap 1 concept 3.8 Calculez la quantité d’énergic
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Au cours d’une expérience, on neutralise 0.1 mol/L d’acide nitrique (HNO3) a
I’aide d’une solution d’hydroxyde de sodium (NaOH) . Si la production de 18 g
d’eau produit 33 kJ, calculez I’énergie dégagée avec le 0.1 mol/L.

0.1 HNO3 + 0.1 NaOH —» 0.1 NaNOs3+ 0.1 H20 (neutralisation)

189 ——» x = 3.3KkJ
si 1 mole de H,O =18¢ — 33kJ

Combien d’énergie sera produite lorsqu’un moteur qui briile de I’essence aura
dégagé 10 m3de CO, ? (essence = octane = CgHig) (1 m®de CO, pése 1.98 kg)
(Combustion gcane = 5460kJ/mole) 2CsHis + 25 O, —»16CO; + 18 H,0

- Si1m3CO,=1.98 kg 2289 800¢g 7049 3249

- 10m3CO,=19.8kg=19800g si 16 moles CO,= 704 g donc 19800 g = 450 moles

- 56.25 CgHig + 703.125 O, —» 450 CO2 + 506.25 H20

- si 1 mole de CgHig dégage 5460 kJ, 56.25 moles de CgH1g dégagera 307125 kJ

Combien de kJ sera dégagée pour produire 100 grammes d’eau lors de la
combustion du propane (CsHs) . (la combustion du propane dégage 2046 kJ par
mole et produit du dioxyde de carbone et de 1’eau) 1 CsHg +5 O, = 3CO; + 4 H20

4 moles H,O =72 g donc 100 g =5.5555 moles  44g 160g 132 g 72 ¢
1.38888 C3Hg + 5 O2 3C0Oz + 4 H20 donc 1.3888 moles de CsHg = 2841.66 kJ

Combien d’énergie électrique sera utilisée pour produire 1 m® de dihydrogéne a
partir de I’eau ? (1 mole de dihydrogene =22.4136 L et nécessite 285.8 kJ.)
2H,0 — 2H,+ 02 dans1m?ilyal1000 L doncilya 44.64 moles de H

si 1 mole de Ha nécessite 285.8kJ 44.61577 moles demandera 12758.93 kJ



5-

Pour séparer la rouille en fer et en dioxygene, il faut 832 kJ par mole de rouille. Si
on utilise de 1’anthracite (charbon) pour chauffer 1 tonne de rouille dans un four
d’une fonderie, en sachant que 1 kg de charbon dégage 14000 kJ, combien de kg
de charbon faudra-t-il pour séparer la rouille en fer et dioxygéne et combien de fer

sera obtenu a partir de la tonne de rouille ?

Rouille = Fe20s3 = 160 g il faut 832 kJ 1 tonne de rouille = 1000000 g
1000000 g divisé par 160 = 6250 moles de rouille x 832 = il faut 5200000 kJ
5200000 kJ divisé par 14000 kJ = 371 kg de charbon

a compléter pour la masse de fer obtenu.

La photosynthése demande 2803 kJ d’énergie lumineuse pour produire 1 mole de
glucose. Combien de jours d’ensoleillement (12 heures par jour) un arbre aura
besoin pour augmenter sa masse de 1 tonne si I’arbre regoit 200 kJ de soleil par
heure ? photosynthése 6CO; + 6H,0 —» CgH1206 + 602

1 mole de CsH1206 = 180 g 1 tonne = 1000000 g divisé par 180 = 5555.5555 moles
5555.5555 moles x 2803 kJ = 15572222 kJ de soleil divisé par (12 x 200 kJ) = 6488.43 jours

Combien de grammes d’cau peut-on chauffer de 1 °C avec 1 kg de méthane ? (il
faut 4.18 j pour chauffer 1 g d’eau de 1 °C, le méthane donne 830 kJ/mole)
Méthane = CHs=16g 1kg = 1000 g divisé par 16 g = 62.5 moles x 830 kJ =51875 kJ
51875 kJ divisé par 0.00418 = 12410287 g ou 12.4 tonnes

Lorsque tu manges 1 kg de sucre (C12H22011), combien d’énergie ton corps va
dégager ? L oxydation d’une mole de sucre dégage 2803 kJ. A partir de 1 kg de
sucre, quelle masse de dioxyde de carbone et d’eau sera produite ?

1kg=1000g siCi2H22011=342 g/mole 1000 g divisé par 342 g=2.924 moles

2.924 moles x 2803 kJ = 8195.9 kJ 2C12H22011 + 240, —>  24C0; + 22H.0
2.924C1oH2,01; + 27.777 O, — 35.088 CO, + 32.164 H,O 1543.88  CO; 578.95q H,O




